



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
ШЕСТОГО СОЗЫВА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об Обращении депутатов Законодательного Собрания
Краснодарского края к Президенту Российской Федерации
В.В. Путину с ходатайством о присвоении городу Темрюку
почетного звания Российской Федерации "Город воинской славы"

В соответствии с Федеральным законом от 9 мая 2006 года № 68-ФЗ
"О почетном звании Российской Федерации "Город воинской славы", Указом
Президента Российской Федерации от 1 декабря 2006 года № 1340 "Об условиях и
порядке присвоения почетного звания Российской Федерации "Город воинской
славы" Законодательное Собрание Краснодарского края ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять Обращение депутатов Законодательного Собрания Краснодарского края к Президенту Российской Федерации В.В. Путину с ходатайством о присвоении городу Темрюку почетного звания Российской Федерации "Город воинской славы" (прилагается).
2. Направить настоящее постановление Президенту Российской Федерации В.В. Путину.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, общественной безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества.

Председатель Законодательного Собрания Краснодарского края

Ю.А. Бурлакко

г. Краснодар
24 апреля 2018 года
№ 403-П



Приложение
к постановлению Законодательного
Собрания Краснодарского края
от 24.04.2018 № 403-П

ОБРАЩЕНИЕ
депутатов Законодательного Собрания Краснодарского края
к Президенту Российской Федерации В.В. Путину
с ходатайством о присвоении городу Темрюку почетного
звания Российской Федерации "Город воинской славы"

Уважаемый Владимир Владимирович!

В Законодательное Собрание Краснодарского края обратились глава Темрюкского городского поселения Темрюкского района и депутаты Совета Темрюкского городского поселения Темрюкского района с предложением присвоить городу Темрюку, при обороне и освобождении которого в ходе ожесточенных сражений Великой Отечественной войны его защитники проявили мужество, стойкость и массовый героизм, почетное звание Российской Федерации "Город воинской славы".

Военные действия на Таманском полуострове начались в августе 1942 года, когда фашисты оккупировали город Краснодар и двинулись к границам района, не рассчитывая встретить сопротивление. На территории Тамани для обороны от врага было оставлено всего три батальона морской пехоты Азовской военной флотилии и Отдельный Кубанский отряд кораблей флотилии. Число защитников Тамани было немногим больше трех тысяч человек. На первоначальном этапе численность противника превосходила в пехоте в четыре раза, в артиллерии — в семь раз. Но морские пехотинцы 144-го батальона под командованием капитан-лейтенанта А.И. Вострикова, 305-го батальона под командованием старшего лейтенанта П.И. Желудько и Азовского батальона под командованием майора Ц.Л. Куникова отважно держали оборону Таманского полуострова, получив приказ не допустить высадки десанта врага из Крыма.

Темрюк оказался последним портом Азовского побережья, не сданным врагу. Немецко-фашистские захватчики неоднократно пытались взять город, но безрезультатно. Только 23 августа 1942 года в семи атаках под Темрюком было убито и ранено около 1500 фашистов. Именно в адрес морских пехотинцев поступила радиограмма командующего фронтом С.М. Буденного: "Оборона Темрюка войдет в историю Великой Отечественной войны...". По данным разведки, три батальона морской пехоты уничтожили до 85 процентов двух кавалерийских дивизий врага. Защищая Темрюк, батальоны морской пехоты сковывали три кавалерийские дивизии противника, поддерживаемые артиллерией и авиацией. Однако силы были неравны, к тому же у оборонявшихся отсутствовали резервы для замены павших воинов. Учитывая это, а также необходимость срочно прикрыть подступы к Новороссийску, командующий Азовской военной флотилией получил приказ к вечеру 23 августа оставить город и порт Темрюк. Последние подразделения уходили ночью, уничтожив переправы и заминировав порт. Немцы не сразу вошли в город, а войдя в него, не имели сил преследовать наши отходившие части.

С этого момента началась оккупация Таманского полуострова, которая длилась почти 400 дней. За это время фашисты пытались установить здесь новый порядок, согласно которому все мирное население безоговорочно подчинялось приказам немецких властей. Но хозяевами враги себя здесь не чувствовали. В городе и в районе действовали подпольные молодежные патриотические группы. Также в Темрюке работали разведчики-радисты Е.М. Виноградова, Н.Е. Маковейчук и П.М. Лавренчук. Фашистам удалось схватить молодых патриотов. После долгих пыток были расстреляны члены группы Л.И. Оберемченко в Темрюке, радисты Екатерина Виноградова и Екатерина Полтавская, подпольщики в станице Голубицкой, поселке Кучугуры и поселке Приморском.

За время оккупации в Темрюкском районе было уничтожено более 2000 мирных жителей, разрушено и сожжено 4380 домов.

9 сентября 1943 года советские войска начали прорыв немецких укреплений "Голубая линия" под Новороссийском. С этого дня и началась Новороссийско-Таманская операция, которая длилась до 9 октября 1943 года. За месяц боев части 9-й, 18-й и 56-й армий при содействии 4-й Воздушной армии и Черноморского флота освободили Таманский полуостров. 9 октября 1943 года освобождением Тамани была поставлена точка в битве за Кавказ, ликвидирован оперативно важный плацдарм фашистов на Таманском полуострове, огромная территория от Каспия до Азова была освобождена от врагов. 20 воинских соединений, особо отличившихся в боях на Тамани в 1943 году, стали именоваться Таманскими и Темрюкскими.

Восстанавливать разрушенную войной Тамань начали уже осенью 1943 года. И хотя фашисты были рядом, в Крыму, на Тамани возрождалась жизнь, восстанавливались консервный завод и морской порт, поднимались из руин жилые кварталы, начиналась работа на колхозных полях. К концу 1944 года в районе было восстановлено 15 сельхозартелей, 10 школ, 3 больницы. Тамань давала фронту и стране 9 тысяч центнеров рыбы, а также зерно, овощи и консервы.

В 1945 году закончилась война, с фронта вернулись таманцы, прославившиеся на полях сражений. 10 уроженцев Тамани стали Героями Советского Союза в этой войне: В.И. Головченко, И.В. Бевз, А.А. Головня, Г.М. Денисов, П.И. Кашурин, И.П. Калганов, А.Я. Печерица, Н.Д. Колесников, М.К. Рогачев, А.К. Лаухин. Эти люди получили высокое звание Героя за свой ратный подвиг.

В целях увековечения памяти погибших в годы Великой Отечественной войны защитников и освободителей города Темрюка, воспитания уважения и чувства благодарности к участникам его обороны, сохранения военно-исторического наследия и в соответствии с требованиями Федерального закона от 9 мая 2006 года № 68-ФЗ "О почетном звании Российской Федерации "Город воинской славы" депутаты Законодательного Собрания Краснодарского края обращаются к Вам с ходатайством о присвоении городу Темрюку почетного звания Российской Федерации "Город воинской славы".